



НАЦИОНАЛНО ДВИЖЕНИЕ РУСОФИЛИ

гр.София 1000, ул."Г.С.Раковски" 108, тел.: 02 / 986 53 08, тел./факс 02 / 988 86 93

e-mail: rusofili@abv.bg www.rusofili.bg

Организаторам, гостям и участникам торжеств, посвященных 145-летию Русско-турецкой войны 1877-1878гг., 195-летию со дня рождения национального героя России и Болгарии генерал-фельдмаршала И.В.Гурко, Дню памяти преподобного Иосифа Волоцкого, 15-летию со дня открытия Музея И.В. Гурко

Уважаемые организаторы, гости и участники мероприятий!

От имени руководства Национального Движения Русофилов и лично от своего имени я рад поздравить вас с этим волнующим и дорогим для России и Болгарии праздником!

В этом году исполняется 145 лет Русско-турецкой освободительной войне. По словам болгарского историка профессора Андрея Пантева, это была самая справедливая война в истории всего XIX века в Европе. Это была война веры! Это была победа веры! В результате Освободительной войны на карте Европы после 500 лет появилась государственная единица, а не просто этническая, с названием Болгария!

Завоеванная свобода Болгарии связана в памяти благодарного болгарского народа с именем генерала Иосифа Гурко, которому мы отмечаем 195 лет со дня рождения.

Командированный в действующую армию на Дунае, Гурко 24 июня 1877 года был назначен начальником передового её отряда, имевшего задачей «стараться овладеть балканскими проходами». В состав отряда входили шесть дружин болгарского ополчения.

Д. Хранов — писатель и революционный деятель, участник Русско-турецкой войны в качестве переводчика в штабе Передового отряда, в своих воспоминаниях дает самую лучшую и полную характеристику образа генерала Гурко:

«Я, которому от начала и до конца Освободительной войны посчастливилось находиться в штабе войск, которым командовал этот знаменитый русский военачальник, которого я сопровождал каждый день, имелись случаи убедиться в том, как он очень любил болгар от всего сердца и никогда я не слышал, чтобы он ругал или говорил о них плохое слово. Напротив, он всегда защищал их и наказывал тех солдат, которые причиняли вред любому болгарину... »

Переход армии ген. Гурко через Балканы сравнивали с альпийскими подвигами чудо-богатырей Суворова. Он воплотил формулу Петра Великого «Небываемое бывает».

4 января 1878-го (н. ст.) у ворот Софии толпы людей ожидали генерала Гурко. В церкви Св. Стефана он сказал: «Я вступаю сегодня во второй болгарский город. Первым была ваша древняя столица Тырново, вторым — София. Дай Бог силой оружия освободить и остальную часть Болгарии».

В центре Софии, на улице имени генерала Иосифа Гурко, установлен памятник выдающемуся полководцу.

В сознании болгар воздвигнут духовный памятник любви и признательности к русским братьям-освободителям.

В заключении хочу поздравить всех вас стихотворением болгарского поэта Ивана Вазова:

Здравствуйте братушки

*«Мама, мама! Вон, взгляни...»
«Что там?» — «Ружья, сабли вижу...»
«Русские!..» — «Да, то они,
Встретить их пойдем поближе.
Это их послал сам Бог,
Чтобы нам помочь, сынок».*

*Мальчик, позабыв игрушки,
Побежал встречать солдат.
Словно солнцу рад:
«Здравствуйте, братушки!»*

С уважением,

Николай Малинов

Председатель Национального движения Русофилов
Председатель Международного движения русофилов



22 сентября 2023
София